Kilka słów o wartościach płynących z czytania
Dziś świat dziecka wypełniają bez reszty  komputery, tablety, smartphony, konsole. Czytanie książek wydaje się dla  wielu z nich  często nudną czynnością i przykrym obowiązkiem.  Tak jednak być nie musi, zwłaszcza że to przecież  od rodziców   zależy  czy dziecko znajdzie miejsce dla książek i wzbogaci swoje życie w wartości, które niesie ze sobą czytanie. Gotowość dziecka do nauki czytania nie jest stanem, na który trzeba bezczynnie czekać. Należy go  wykształcić poprzez stworzenie małemu człowiekowi sprzyjających warunków. Rodzice, którzy zachęcają swoją córkę czy syna do kontaktu z książką,  ci którzy czytają dziecku lub razem z dzieckiem, a także wypożyczają lub kupują książki wpływają na proces osiągania przez niego gotowości czytelniczej i wykształcenie się potrzeby czytania. Te potrzebę powinni obudzić w dzieciach właśnie dorośli. Siedmiolatki  rozpoczynające edukację szkolną powinny już ją  posiadać.
Dla dzieci w młodszym wieku szkolnym najistotniejsze jest opanowanie technicznej strony czytania, rozumienie znaczenia czytanych słów i dokonywania własnych refleksji po przeczytaniu lektury , a także wyrobienie nawyku czytania. Ponieważ w okresie wczesnoszkolnym kształtuje się intensywnie osobowość małego człowieka, dlatego tak ważny jest odpowiedni dla  jego rozwoju psychicznego odpowiedni dobór treści do czytania. Świat istniejący w książce wzbogaca przeżycia dziecka, przenika do jego zabaw, podsuwa pomysły. W doborze lektur warto sięgać po baśnie, legendy, opowiadania z morałem. Na ich stronach  dziecko znajduje wiele interesujących treści, uczy się odróżniać dobro od zła,  poznaje zjawiska  i prawa rządzące światem. Bardzo dobrą formą przekazu zrozumiałą dla dzieci młodszych, która daje poczucie sukcesu samodzielnego przeczytania i zrozumienia treści są komiksy. Przy doborze lektur warto sięgać również po klasykę respektując oczywiście  zainteresowania i potrzeby dzieci. 
Najważniejsze korzyści dla rozwoju dziecka płynące z czytania można ująć następująco:
· Harmonijny rozwój  półkul mózgowych.
Podczas procesu czytania oczy widząc słowa kierują je do lewej półkuli mózgowej, ta stara się je odkodować i dosłownie zrozumieć. Prawa półkula włącza się do pracy zamieniając słowa na  obrazy (dziecko  wyobraża sobie miejsca , wygląd bohaterów, widzi ich w działaniu, „reżyseruje” niejako swój własny film ), rozpoznaje również ukryte znaczenia, rozpoznaje emocje. Pracuje i rozwija się zatem cały mózg dziecka.
· Rozwój zdolności komunikacji

Czytanie wzbogaca zasób słownictwa. Dzieci, którym czytano i które samodzielnie czytają                     z większą  swobodą budują wypowiedzi ustne i pisemne. Im więcej słów znają  tym łatwiej wyrażają swoje myśl, a także lepiej rozumieją  skierowany do nich przekaz werbalny. 
· Stymulacja zdolności intelektualnych.
 Czytanie rozwija zdolności poznawcze, uczy kojarzenia faktów, dostrzegania zależności, wyciągania wniosków, zapamiętywania informacji, a także ich  przechowywania                                   i odtwarzania  w dowolnym czasie. 
· Rozwój inteligencji emocjonalnej.
Czytanie dostarcza młodemu człowiekowi wzorców zachowań, podpowiada jak można zachować się w różnych sytuacjach. Uczy empatii, wrażliwości, zrozumienia uczuć                           i zachowań innych osób. Poprzez odniesienie do zachowań  innych ludzi później lepiej rozumie stany i emocje , których samo doświadcza.
· Kształtowanie umiejętności koncentracji i relaksacji.
Rosnąca lawinowo liczba bodźców jaka współcześnie otacza dzieci, nieumiejętność (typowa dla wieku) ich selekcji  sprawia, że dzieci bywają często niespokojne, chaotyczne w działaniu. Czytanie pozwala na wyciszenie, ponieważ jest właśnie tą czynnością, która wymaga niepodzielności uwagi  i dłuższego czasu koncentracji na zadaniu, a podróż w świat wyobraźni daje oderwanie się od codzienności i ciszę , zwłaszcza po długotrwałym graniu na komputerze czy konsoli.
Dlaczego czytanie jest lepsze od oglądania bajek, filmów
· Dziecko, któremu czytają dorośli lub czyta już samodzielnie kreuje w wyobraźni swój własny film, rozwijając przy tym zdolności wyobraźni. Dziecko, które ogląda bajkę, wszystko ma podane  na tacy i nie musi  wytężać umysłu, aby zrozumieć przekaz.

· Czytanie to czynność niespieszna- pozostawia swobodę, przestrzeń, czas na przemyślenia. Natomiast na ekranie wszystko dzieje się bardzo szybko  na zasadzie dekodowania ruchomych obrazów   i stymulacji wzrokowej.
· Czytanie umożliwia głębokie przeżywanie. Dokładniej przecież pamiętamy losy                          i przeżycia bohaterów czytanych bajek – „ Kopciuszek”, „ Dzieci z Bullerbyn”, zaś słabo fabułę dobranocek, kreskówek  „ Bolek i Lolek”, Reksio”. 
Jeżeli  odpowiednio wcześnie  nie damy dzieciom szansy na zetknięcie się z książką, to   w późniejszym okresie nie będzie odczuwało jej braku!
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